



## DIARIO DE TORTOSA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS

EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración  
Moncada, 13

Precio de suscripción  
1 peseta al mes

Toda la correspondencia  
al Director.

Año X

Martes 21 de Agosto de 1900

N.º 2747

### CIRCULAR

—(•)—

Habiendo el Excmo. Sr. Obispo de Barcelona anunciado la peregrinación de su Diócesis a Roma, para el 25 de Septiembre, época que Nos señalamos para la de esta nuestra Diócesis, juzgamos conveniente unir nuestra peregrinación a la de Barcelona, como lo han hecho también otros dignísimos Prelados de la provincia eclesiástica de Tarragona. Esta unión aumentará el número de peregrinos y ofrece a la vez la posibilidad de recabar de las empresas de ferrocarriles mayores ventajas en los precios. Por este medio podrá organizarse una peregrinación importante, digna de la región catalana, y dar los católicos una prueba evidente de su ardiente fe y de su firme adhesión a la cátedra de San Pedro. Es indudable que una peregrinación tan numerosa, como resultará la de Cataluña, llenará de consuelo a nuestro amantísimo Padre León XIII.

Y para que el número de peregrinos de nuestra amada Diócesis sea considerable, como esperamos, excitamos de nuevo el celo de nuestros venerables Párrocos y Regentes para que sin pérdida de tiempo formen las juntas parroquiales, allí donde aún no hayan sido formadas, y den cuenta a la Junta Diocesana tanto de la formación de ellas en sus respectivas parroquias, como del número de los feligreses que desean tomar parte en la peregrinación.

Tan pronto como la Junta de

Barcelona nos diga el importe del viaje, partiendo de Castellón y de Tortosa, lo daremos a conocer, para que en su vista determinen los que hayan de visitar la Ciudad de Roma en los días señalados.

Tortosa 2 de Agosto de 1900.

—PEDRO, Obispo de Tortosa.

Leamos en «El Castellano» de Burgos:

### Una idea feliz

—:::—

En nuestra memoria vive todavía el recuerdo de los incalificables atropellos de que fueron víctimas las imágenes del Sagrado Corazón y los católicos que las defendían, y ese recuerdo enciende la sangre, apena el espíritu y nos hace pensar en el día de las represalias, en el momento de la venganza, si venganza puede llamarse en algún sentido al desagravio.

Y que es necesario vengarse no cabe duda alguna. Jesucristo ha sido escarnecido y pisoteado, y los católicos estamos obligados en conciencia a borrar aquellas ofensas, aquellas injurias y aquellas insensateces, aunque para ello tengamos que derramar toda la sangre de nuestras venas, pelear contra todos los elementos, hacer frente a todas las contradicciones y salvar todos los obstáculos.

No, no es de verdaderos creyentes dejarse arrollar por los malvados que pretenden desmentir las promesas de Dios a su Iglesia, ni es de españoles tolerar que la impiedad campe cínica y descarada en este pueblo bendito por la Virgen Madre y tantas veces favorecido por el cielo.

Un querido compañero nuestro, EL ESTANDARTE CATÓLICO, de Tortosa, recuerda los escándalos de Vinaroz y propone que para el aniversario trágico de aquella fecha—el 30 de este

mes—se celebren funciones de desagravio al Corazón Deífico, centro de todos nuestros entusiasmos y objeto de todos nuestros amores.

La idea no puede ser más feliz ni más hacendera, y nosotros la recomendamos a todos los amantes de la fe, a los católicos de verdad, a los discípulos fieles de Cristo, a aquellos que sienten vibrar en su pecho la voz de la Iglesia que gime esclava, y el grito de la patria que sucumbe.

El atropello ha sido horrible, el escarnio espantoso, la profanación no pudo conseguir proporciones mayores. Por eso el desagravio debe ser nacional, común, inmenso, digno de la clásica religiosidad de España y digno del entusiasmo católico.

Cuando los impíos salieron alborotados a la calle y, blasfemando y maldiciendo, cebaron sus odios de demencia en las placas benditas del Corazón Divino, el Gobierno los alentó con su cobardía, las autoridades los favorecieron con su apoyo, y, solos, sin amparo, abandonados, quedaron en el campo los más entusiastas, los más fieles y los más arrojados, que a costa de su vida defendieron a su Dios y a su fe escarnecidos. Pero el atropello se consumió, y la masonería y el librepensamiento pudieron entonar sacrilegos cantos de triunfo é himnos de victoria, himnos y cantos que repitieron a una voz los periódicos liberales y resonaron con eco de trueno en la cavernosidad de las logias, en los garritos de perdición y en los tugurios del vicio.

Pues bien; a ese escarnio, a esa burla, a ese triunfo aparente, y para nosotros vergonzoso, es menester oponer la indiscutible victoria de la cruz y a los alaridos de las fieras revolucionarias los acentos sublimes de la paz cristiana, a la bafa el respeto, al odio el amor y a las algaradas y tumultos callejeros las solemnidades religiosas, los actos de desagravio.

Celebremos, pues, el aniversario de los sucesos de Vinaroz como cumple a perfectos cristianos, recordemos aquella fecha para aborrecerla, pensemos en la profanación para detes-

tarla, y de todos los ámbitos de la patria suban al cielo oraciones fervorosas y en la catedral, que es joya de arte, y en el humilde oratorio, que rodean árboles frondosos en apartada aldehuela, resuenen himnos en honor del que es Rey de los siglos. Señor de los que dominan y eterno ordenador del mundo.

Isaac Rego Arce.

### La madre política

—(•)—

I

Allá abajo, detrás de esa cortina de álamos, en aquella explanada que se extiende a orillas del río que cruza la ciudad, ¿no véis una elegante casita que casi tiene honores de palacio?

Allí vive Isabel, que acaba de cumplir veinte años.

Dios, que todo lo ve, no ve acaso nada más bello sobre la tierra que el corazón de Isabel. La vista de un alma tan hermosa es un espectáculo que regocija a los ángeles y al mismo Dios.

Sin embargo de lo cual, no parece que Isabel sufra ninguna mortificación. Diríase que ha recibido en herencia todos los dones más preciados de la vida. Es bella, rica y noble. Su padre ha sido ministro, y se dice que ella está prometida a un duque, a un senador por derecho propio.

¿Por qué Dios ama tanto a Isabel, si es tan dichosa en este mundo, él que reserva sus más extraordinarias ternuras a quien sufre los más extraordinarios dolores?

Porque Isabel no tiene sino las apariencias de la dicha. Conozcamos el fruto de esta alma generosa.

Tres años há que perdió a su madre y aun no ha cesado de llevar el luto en su traje y en su corazón. Su padre no ha querido prolongar tanto su tristeza, y ha vuelto a casarse. Una extraña se ha instalado, pues, desde hace un año en esta casa donde Isabel

creo oír siempre los pasos y ver las sonrisas de su madre.

Esta mujer extraña, que ha venido como á profanar el santuario de la madre, no es ¡ay! cristiana. Isabel tiene, en fin, una madrastra en toda la extensión de la palabra.

¿Comenzaréis á adivinar por qué Dios ama con especial cariño á Isabel?

## II

Isabel es piadosa desde niña. Era la sirvienta de su madre, como su madre era la sirvienta de los pobres.

Casi no se las veía en ninguna parte más que en la iglesia; ni aún en casa de los pobres, porque su caridad sabía ocultarse á las miradas del mundo.

Después de la muerte de su madre, su padre, gran político que andaba muy á vueltas con los destinos de mundo y muy poco con los de su casa, toleró la devoción y la caridad de su hija que, por otra parte, desdeñaba profundamente, porque no las comprendía. Cuando digo que era un gran político!

Pero pronto llegó la nueva esposa, gran señora, metió fiola, lectora asidua y entusiasta de Jorge Sand y de los folletines de *La Correspondencia*, y que, por añadidura, se ocupaba en escribir sus impresiones de viaje.

Nadie ignoraba que ella tenía por principio invariable no ir á misa más que dos veces al año: el domingo de Pascua de Resurrección y el día de Difuntos.

En cuanto á los pobres, tratábalos de holgazanes que pueden ganar su vida trabajando, y de aquí partía para no darles nada, ni aun trabajo.

Pero no sé: ella soñaba con la reforma del mundo social, y hasta se había permitido trazar el plan de esa reforma.

Isabel resolvió someterse á esta nueva autoridad que Dios le imponía, pero resolvió al mismo tiempo poner su fe al abrigo de todas las persecuciones que entrevía en el porvenir.

Razón tenía para temer la pobre niña, porque desde aquel mismo instante comenzó á ser duramente perseguida, y mucho más amada de Dios por eso mismo.

Tenía belleza, juventud y piedad. Su madrastra, celosa de ver estas tres coronas brillar sobre otra frente que no era la suya, se propuso arrancárselas por lo menos la última, para lo cual, viendo que era ineficaz la seducción, empleó fuerza.

Prohibió á Isabel visitar á los pobres, so pretexto de que esas visitas podían comprometer su reputación.

Prohibióle ir á misa todos los días, permitiéndoselo únicamente los domingos, como una gran muestra de generosidad.

Isabel, por medio de una de sus amigas, daba á los pobres lo que por sí mismo no podía llevarles; y todas las mañanas oía mentalmente la misa desde su cuarto, cuidando de arrodillarse cuando la campana de la vecina iglesia anunciaba el momento solemne de la elevación.

La persecución se hizo más ruda. En los días de abstinencia, la mesa se cubría con los más exquisitos manjares prohibidos por la Iglesia. Isabel sonreía modestamente y comía pan y frutas. Se la obligó á ir á los bailes, y fué muy honestamente vestida y bailó lo menos que pudo.

No había puesto jamás los pies en un teatro; pero su madre política, un día, fingiendo que la llevaba á paseo, la hizo entrar en uno de los teatros más hediondos, que ella había escogido de intento. Isabel ocupó la localidad sin decir palabra. Sus ojos, sin embargo, no se fijaron una sola vez en la escena, á fin de no oír tampoco lo que se decía, estuvo rezando por la salvación de su madrastra. Esta lo observó todo, y su furor no tuvo límites.

Desde entonces, Isabel fué mártir más que nunca; verdaderamente mártir. Su mismo padre la abandonaba con estúpida crueldad á su implacable amiga.

¿Vais comprendiendo por qué Dios amaba tanto á la pobre Isabel?

(Se concluirá.)

## De China

El almirante Bruce confirma la entrada de los aliados en Pekín.

De Cae fu confirma también la noticia el comandante del navío austriaco *Emperatriz María Teresa* y el consul alemán.

El general Yameguchi telegrafía de Pekín que el día 14, al amanecer, las fuerzas aliadas atacaron á Pekín por el Este con artillería.

Los japoneses y rusos atacaron por el lado Norte, y los ingleses y americanos por el Sur.

Durante la noche, los japoneses hicieron saltar dos puertas de la ciudad tartara y los ingleses entraron por la puerta Tun Pien en la ciudad china.

Los aliados encontraron sanos y salvos á los ministros y al personal de las Legaciones.

Los chinos tuvieron más de 400 muertos en los combates librados.

Los japoneses han sufrido más de 100 bajas en sus fuerzas entre ellas tres oficiales.

Los ingleses se muestran preocupados por los propósitos que se atribuyen á Rusia de anexarse la Manchuria.

Un telegrama de Shanghai, fechado ayer, anuncia haberse verificado el desembarco de tropas inglesas en aquel puerto.

Dice también que los franceses se preparan á desembarcar fuerzas.

Otro despacho del mismo origen y fecha da cuenta de haber sido reprimida una sublevación de las tropas chinas en Tciant-Chitong.

## Del Transvaal

Telegrafian de Lorenzo Marqués que una cañonera portuguesa guardacostas desbarcó en el río Limpopo, cerca de Catemba, una chupa de vapor que remolcaba río arriba dos barcos cargados de municiones, evidentemente destinadas á los boers.

La cañonera consiguió apoderarse de una de las citadas embarcaciones,

sin tripulantes.

Se ignora quién sea el propietario del buque apresado.

La Prensa europea elogia con entusiasmo y sin reservas la marcha realizada por el general boer De Wet, durante tres meses, en el Transvaal y norte de Orange.

Tuvo á raya un ejército de 30.000 ingleses, con sólo 7.000 hombres á sus órdenes; cortó las comunicaciones á aquellos cuantas veces quiso; copó un batallón de *yeomanry* y un regimiento de milicias, y se apoderó de una expedición en que había vestidos de invierno para todo el ejército.

Un diario inglés, el *Daily Telegraph*, dice que merece entusiastas elogios un general que juega con 80.000 hombres y rompe sus líneas de comunicación.

El periódico inglés añade que los estudiantes del arte de la guerra deben hacer asunto de estudio las operaciones de De Wet, que en asombro á á todos los profesores de Caballería en todas las escuelas militares del mundo.

El teatro de la guerra ocupa una extensión enorme, y el ejército inglés se ha reducido á 120.000 nombres.

Además, cada siete días vienen teniendo fuera de combate 2.000, lo que es una sangría que pronto dará fin con las tropas británicas.

Los boers en arma se calcula que son unos 10.000; pero se mantienen y se mantendrán, sin que se vea por su parte el término de la lucha.

## La literatura en los palacios

El amor á las letras es hereditario en la familia real de Persia.

Con motivo de la venida á Europa del Shah, se cuenta que el tatarabuelo de éste tenía á su servicio un poeta laureado, que era crítico y humorista notable.

Cierta día que Su Majestad escribió un poema, hizo llamar al poeta para conocer su opinión.

—¿Qué te parece esto?—le preguntó después de la lectura.

—Aunque me castiguen—replicó el crítico—no puedo ocultar á mi señor la verdad... Vuestro poema no vale nada...

—¡Fuera de aquí!—gritó indignado el Sha.—Que lleven este asno á la cuadra.

Poco después S. M. se fué serenando, al fin se apacó la cólera que le dominaba.

Al cabo de algunos días mandó comparecer al crítico para leerle otro poema.

Cuando el shah terminó, el poeta sin decir nada, se puso en pie y echó á andar hacia la puerta.

—¿A dónde vas?—le dijo el rey.

— Señor, á la cuadra—contestó el crítico.

Esta vez el Shah celebró la agudeza de su censor.

El Sr. Alcalde en atento B. L. M. nos participa que la comisión de festejos ha acordado adjudicar premios á las embarcaciones que en la fiesta veneciana resulten merecedoras de ellos á juicio de un jurado competente.

Mañana á las siete se dirá en la Catedral, con acompañamiento de órgano, la misa que las jóvenes solteras dedican todos los años en honor de Nuestra Señora de la Asunción y que debia haberse celebrado el pasado domingo.

Son muchos los establecimientos particulares en que se introducen mejoras en el decorado, como preparación para las fiestas que se avecinan. Una brigada de blanqueadores se ha encargado de asear nuestro elegante y espacioso mercado.

En algunas partidas de nuestro término se ha dado comienzo á la recolección de las algarrobas.

Las alegrías inglesas van teniendo de vez en cuando en el Transvaal algunas quiebras.

Abi va una muestra. Un telegrama de Lorenzo Marquez que publican los periódicos, con referencia á noticias de origen boer, dice que el general De la Rey consiguió unirse á las fuerzas De Wet, derrotando al ejército inglés y haciéndole 4.000 prisioneros y numerosos muertos y heridos.

Ayer quedó cerrado el plazo para la presentación de trabajos con destino al Certamen de los Fuegos Florales que ha de celebrarse en las próximas fiestas de Nra. Sra. de la Cinta.

Según nuestros informes pasan de ciento veinte las composiciones presentadas. Atendido el escaso tiempo de que se ha podido disponer no puede ser mayor el éxito que en este punto ha alcanzado la comisión de festejos.

Hemos perdido la cuenta de las catástrofes ocurridas en la exposición de París. Cuando ya creíamos que con los pasados escarmientos se había puesto remedio á las causas del mal, nos llega la noticia de que un nuevo espantoso desastre ha venido á sembrar la alarma entre los visitantes al gran Certamen. Cuando mayor era la muchedumbre que atravesaba la pasarela que une la explanada de los Inválidos con la calle de las Naciones se hundió aquella, resultando más de cincuenta heridos, de los cuales han muerto ya algunos.

Ha sido nombrado á los 60 años de edad Obispo de Cuenca, el Dr. don Wenceslao Sangüesa Gaña, natural de Madrid y deán de Toledo.

A consecuencia de los comentarios de la prensa italiana y extranjera á propósito de los honores fúnebres religiosos que se han rendido al rey Humberto, el *«Osservatore Romano»* publica una nota declarando que la autoridad eclesiástica ha tolerado que se celebrasen por el rey Humberto solemnes exequias como protesta contra un execrable asesinato.

Además la autoridad eclesiástica ha querido tener en cuenta los sentimientos religiosos, nada dudosos, del difunto rey; sentimientos de que habido prueba últimamente y con ocasión del Jubileo.

Por lo que respecta á la conocida oración compuesta por la Reina de Italia en sufragio del alma de su esposo, no estando, como no está, conforme con las leyes de la sagrada Liturgia, no puede ser, ni jamás ha sido aprobada por la Suprema Autoridad Eclesiástica.

—Se han encargado de la residencia y administración del santuario de la Virgen de la Peña de Francia los reverendos Padres Dominicos.

Con tal motivo, el Rdo. P. Prior del convento de Dominicos de Salamanca ha hecho un viaje al referido santuario, viaje del que ha regresado después de tomar posesión de él.

Mucho celebramos que los hijos de Santo Domingo vuelvan á ser los fieles custodios de la Virgen, tan venerada en la Sierra Salmantina.

—Un católico rico de Baltimore, ha dejado un legado de 150.000 francos á repartir entre los pobres y varias Asociaciones en esta forma:

«Primero, á los pobres de Dios; segundo, á sus hijos enfermos y afligidos de los Hospitales, y por último á los Seminarios, puesto que los más sagrados intereses de nuestra vida moral y social—dice—descansan en el ministerio sacerdotal.»

—Mons. Falize, Vicario apostólico de Christiania, escribe lo siguiente en las «Missions Catholiques»:

«Tengo la satisfacción de anunciaros que el gran teólogo luterano Doctor Krogh Thoning, pastor protestante de esta capital, ha abjurado sus errores, abrazando el catolicismo. Como es el jefe de una escuela teológica, su conversión será seguramente seguida de otras muchas, y formará época en los anales eclesiásticos de Noruega.»

—En 1897 el cura párroco de San Olaf, en Christiania (Noruega), recibió al día siguiente de la procesión del Corpus, que, á pesar de ser aquí un país protestante, se verificó con la mayor pompa y solemnidad, la siguiente carta de un estudiante luterano de la Universidad, é hijo de un juez de la capital:

«Al encontrarme ayer en la calle, al paso de la procesión, produjo ésta en mí tal efecto de admiración que, distraído, permanecí cubierto, hasta que uno de los católicos que acompañaban la Custodia, cogiendo mi sombrero, lo tiró al suelo, y no es para quejarme de su celo, algún tanto violento, para lo que os dirijo estas líneas, sino para manifestaros que mi irreverencia fué involuntaria y que desearía me permitierais ir á veros.»

Efectivamente, el cura párroco le recibió y al año siguiente figuraba nuestro estudiante en la procesión del Corpus llevando la Cruz parroquial, y el otoño último, ingresaba en el Colegio Romano de la Propaganda, para prepararse al sacerdocio y á la predicación apostólica en su país.

—A su paso por Colonia, manifestó

el Shah de Persia deseos de visitar la Catedral, y encargó al Gran Visir que fuese á anunciar su visita.

Al penetrar en la iglesia le indicaron la necesidad de descubrirse, á lo cual objetó el Gran Visir que, según su religión, no podía descubrirse en el templo, y como le dijieran que con arreglo á la Religión católica, ningún hombre podía penetrar cubierto en la iglesia, tuvo el Shah que renunciar á su visita á la Catedral de Colonia.

—Parece que el recibimiento hecho á los Reyes en Gijón no ha sido del todo satisfactorio. Los elementos obreros que abundan mucho en aquella importantísima ciudad fabricaron la visita para llevar á cabo algún género de manifestaciones muy poco conformes con las leyes de la cortesía y del respeto á la Soberanía.

Se habla con este motivo de la traslación del Gobernador de Oviedo por falta de tacto.

—Hace algun tiempo le fué entregada en Carrion de los Condes á un Padre de la Compañía de Jesús, bajo secreto de confesión, la cantidad de 245 pesetas, para que la remitiese á uno de los cuerpos de guarnición en Burgos.

La verdad es que solo la fé realice estos milagros.

—Los periódicos traen extensos relatos de una grandiosa romería llevada á cabo por católicos franceses y españoles al Santuario de Nuestra Señora de Nuria. Presidieron el acto el Obispo de Urgel, Cardenal Casañas y el Obispo de Perpignan.

El acto ha resultado esplendido, por mas que algunos elementos masonicos, azuzados desde las columnas de «La Publicidad» de Barcelona trataban de deslucirlo á todo trance.

—Siguen en alza los precios del aceite en todos los centros productores de la Peninsula.

Las noticias de Andalucía convienen en asegurar que actualmente se halla justificada esta elevación del precio, puesto que las esperanzas sobre la próxima cosecha no pueden ser más desconsoladoras.

A dicha causa hay que añadir el movimiento de exportación desarrollado en la última quincena.

El caso es mucho la oferta en la mayoría de los mercados.

En Sevilla se venden hoy los aceites alrededor de 42 5/8 y 43 reales arroba.

El precio de 40 reales se ha hecho general para las clases ordinarias en la provincia de Málaga.

En Zaragoza el alza ha repercutido, y hoy se cotizan los aceites con aumento de 3 reales en arroba.

En Córdoba, aunque están algo animados los pedidos de aceite del extranjero, no pueden formalizarse las ventas por resultar elevados los precios para la exportación.

Los embarques hechos últimamente en Málaga y Sevilla corresponden á contratos celebrados hace tiempo.

Siguen firmes las cotizaciones y con tendencias al alza.

En nuestra ciudad se ha animado bastante el mercado de algunos días á esta parte, haciéndose embarques de

importancia, pagándose á buenos precios las clases superiores.

—En virtud de lo ordenado por el Gobierno de S. M. Británica, se han dado las gracias más sinceras del Presidente y del Consejo de la Real Sociedad astronómica de aquella nación, al Sr. Gobernador civil de esta provincia D. Hipólito Casas, que á la sazón lo era de Alicante, por la valiosa ayuda que les prestó al estudio del eclipse solar. Así se le ha comunicado de Real orden por el Ministro de la Gobernación.

—El Excmo Sr. D. Manuel Planas y Casals, ha sido agraciado por Su Majestad el Rey de Grecia con la cruz de Oficial de la Real orden del Salvador, para recompensar los servicios por aquél prestados como Presidente que era de la Diputación provincial cuando ocurrieron los horribles terremotos que afligieron aquel país, impulsando la suscripción abierta en auxilio de los damnificados por semejante catástrofe.

Sección Religiosa

Día 21

Continúa en la iglesia de Sta. Clara el Novenario al Purísimo Corazón de María, á las 6 y 1/2 de la mañana, con Misa rezada.

—Se reza el Santo Rosario, á las 4 y 1/2, en la iglesia de esta invocación.

—Rosario á la Santa Cinta, á las 7 de la tarde.

—Se celebra Hora Santa en el Hospital.

ULTIMAS NOTICIAS

Dicen de Gijón que en el banquete que dió el Ayuntamiento en honor de la Corte el señor Pidal hizo las presentaciones de rúbrica.

En los brindis, y como si quisiera desvanecer el mal efecto del frío recibimiento hecho por la población, dijo el señor Pidal, parodiando á Quevedo: «Los asturianos son fríos y serios, y no expresan lo que sienten; pero sienten lo que expresan.»

—La Nueva Prensa libre de Viena da la noticia de haber sido descubierta en la Polonia rusa por el gobernador, príncipe Emeretinsky, un complot revolucionario con muchas ramificaciones, cuyo programa era derribar por completo el actual estado social y político, y también la muerte de todas las personas que pudieran ser obstáculo á la realización del plan propuesto.

Parece que el complot ha sido descubierta á consecuencia de los dos hechos siguientes:

Un miembro del partido socialista polaco, Pedro Cenwicki, que hacía propaganda anarquista entre los obreros de la fábrica, denunció como espía de la policía rusa á un herrero ó

fraudador llamado José Schanzenberg é hizo pronunciar contra él la pena de muerte. La misma tarde Schanzenberg fué asesinado en la vía pública.

Además en Petrók w un minero llamado Mazur fué asesinado por los socialistas porque había denunciado á otros muchos anarquistas y socialistas.

Gracias á ellos el Gobierno ha venido en conocimiento del complot.

LOS SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras.

CURAN PRONTO Y BIEN

Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,

Á LOS DISENTÉRICOS, cuya vida es un remedio verdaderamente heroico que corta en diarrea mortal casi siempre;

Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligran su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante;

Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; á los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARREAS,

TIFUS Y AFECCIONES COLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Fíansen en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción trasparente con los nombres del medicamento y del Autor.

Rafael Mestre CIRUJANO DENTISTA

Consulta de 9 á 12 mañana y de 2 á 5 tarde

Tortosa, Calle San Blas n.º 2 principal, Tortosa.

Fabricación moderna

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro. Gran fábrica de bebidas gaseosas.

Géneros á la venta

Limonadas gaseosas con el bicarbonato clase 1.ª

Elaboradas con el gas líquido clase 2.ª

Zarzaparrilla con esencia pura clase 1.ª

Id. Id. clase 2.ª

Brea Munera con esencia.

Cerveza Alemana tónica y de gran pureza

Se elaboran además, de encargo, tanto en botella como en sifones. Los géneros ya citados así como Aperitivos Amer—Picon Apsenta, Vermut, Witter, etc., etc.

Juan Zaragoza, San Blas, 11, Tortosa.

# MANUEL CLIMENT

## RELOJERO

Calle del Angel, 10.-Tortosa

En este establecimiento encontrarán sus favorecedoras relojes de todas clases y precios.

En plata los hay de las acreditadas marcas *Fleury*. — *Favory*. — *Jeannot*. — *Narcisse*.

En los relojes de acero tan de moda hoy día, llamados *Ho-koff*, la variedad es mucho mayor por que se presta la forma de las cajas y diferentes dibujos de las esferas. De estos los hay *Peninsular* reloj elegante y máquina muy fina. — *Insuperable*. — *L. D.* — *Máximum F. D.* — *Bicicleta*. — *Bellona* y otros.

No comprar sin visitar este establecimiento

Máquinas para coser y hacer medias y calcetines

Angel, 10.—TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que precede CAJAS DE BANDAJO mayor que las del 2000 por Piza de Barcelona. I que carece de todo y verdaderamente de las ENFERMEDADES URINARIAS. Prescrito con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de Piza, 1895. Voluntario. Abos de 5000 credencia. Unica aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Milorch. varias corporaciones científicas y renombradas prácticas. Distinguido en piza- oribon, reconocido varias veces sobre los que se imitan. — Franco y Londres. — Farmacia del Dr. Piza, Piza del Pizo, 6, Barcelona, y principal de España y América. Se reciben por correo anticipado al valor.

Pedic. Sándalo Piza. — Despachos de imitaciones.



## DE INTERES GENERAL!

### AGUA abundante y potable en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

### Sres. Barberá y Compañía

Plaza de San Juan, 18.—Tortosa